

# 香港用工荒：洗碗工月薪2万港元

■ 罗琦 报道

“现在我已经把洗碗的任务交给外包商了。”在这个洗碗工“红遍”香港的岁末，香港翠湖海鲜饭店董事总经理余锦辉感叹“轻松了很多”。

这样的外包代价不菲——每月超过5万港元。可见，近日广为外界关注的“香港洗碗包场：48000港元/月”并非个案。

洗碗工的“逆袭”折射的是香港整个劳动力市场的结构性“用工荒”，本土供给不够以及年轻人的眼高手低导致餐饮业等服务行业面临熟练工的需求大于供。事实上，目前一些建筑行业的高薪技术工人的日薪已经接近2000港元，比起洗碗工毫不逊色。

根据香港特区劳工及福利局的预计，2018年，香港劳动力市场的老龄化程度将继续增加，55岁以下劳动力的比例将出现下降。

## 求助洗碗机

在熙熙攘攘的香港铜锣湾旺区，挤满了拎着大包小包的游客，不少各国风情的餐厅也自然选址于此，在游客挑选着贴在门口琳琅满目的食物图片时，另一些字眼吸引了游客们的眼球，“洗碗包场：48000港元/月”。这些海报也在网上迅速走红，不少香港普通打工仔，甚至包括金融界精英，都纷纷萌发“跳槽”的想法。

“去年一年洗碗部的工资升了一倍，月薪50港元都未必请到人，有听说洗碗工的薪水涨到每月2万多港元。”余锦辉向记者抱怨，两年前他已经开始发现人工成本不断升高，目前人工成本已经占到总成本的近一半，也让他生意越来越难经营。

余锦辉说，过去他聘请了5名洗碗工人，但因为流失率较高令管理工作非常复杂，他索性用每月超过5万港元的价格聘请了外包商，现在只有3名工人负责洗碗，但相对也容易管理许多。目前，越来越多的本地餐厅选择了这种方式，比如那则著名广告上所说。

无论48万港元还是5万港元，都是一个包场的概念，即这个月内就整个餐厅的洗碗工作量给出的打包价。由于一般会有数名洗碗工参与，因此上述高价并非单人月薪。以余锦辉所在餐厅的案例看，5万港元/月的包场价格由三人完成，每人月薪实为16万港元左右。

但即便如此，这样的薪水也就是香港就业市场的中等水平。香港特区政府统计处数据显示，2012年香港30-39岁男性和女性就业人士的月薪中位数分别为16万



和15万港元。

香港餐饮业协会会长黄家和表示，香港目前餐饮从业人员有26万人，但目前业界存在空缺近3万个职位，其中有60%是洗碗、清洁等工作。为了顺利聘请到洗碗工人，不少餐厅选择了增加工资水平，而洗碗工的工资更是水涨船高，由1年前的四位数，瞬间跳到五位数的水平。

机械自动化，是很多餐饮业商家都未必在开店时就愿意做的事情，香港午餐饭盒供应商“新5餐”行政总裁梅子安向记者表示，2011年，公司已经预见人工成本或将持续上升，所以决定购买大型自动化洗碗机，“尽管前期投入非常高，但是只需要请两个人可以在短时间内处理5000份碗碟，并且可以做到24小时不停歇工作。”梅子安说，但他未透露自动化设备的投入金额。

黄家和建议，要解决目前餐饮业的“用工荒”局面，只能通过两方面，一方面是机械自动化，使用洗碗机等高科技产品，另一方面则是通过高工资吸引人才，或聘请兼职，让更多人进入这个行业，不过市场的承受能力有限，目前市场最多可以承受每月2万港元的水平，但再加上去，也未必能真正吸引到劳动人口从事这项工作，而这种低端劳动市场劳工短缺的趋势，很难在短时间内转变。

## 变老的劳动力

根据香港特区政府统计处的数据，香

港今年8-10月的失业率为33%。与这种低失业率相对应的是，2013年5月1日起，香港最低工资提升至30港元/小时，相比自2011年5月1日起实施《最低工资条例》时的28港元/小时进一步提高。

中原人力资源顾问公司董事总经理周绮萍表示，这项政策的实施，令许多快餐连锁餐厅的基层劳动者工资由过去的时薪十几港元的水平大幅提升，但在工资差不多的情况下，餐厅的基层劳动者宁愿从事一些不需要体力太重的工作，比如保安员、大厦清洁员等。

同时，在香港年轻劳动力源源不断为各大行业输入新鲜血液的时候，洗碗或是其他低端劳动力市场却少人问津。根据周绮萍的介绍，目前香港的年轻人中，有60%拥有中学以上学历，其中四成本科学历以上，有六成是有副学士及专业文凭的。

“洗碗让年轻人看不到职业前途。”周绮萍说。

与香港餐饮业劳工短缺情况类似的，还有香港建筑业，截至12月，香港建筑业共有32万注册建造业工人，但其中实际在工地工作的有15万；建造专业工种工人近10万，有近一半年龄在50岁以上，需求缺口达到上万人。而这些技工的工资已经在过去几年飞涨，有些已经接近2000港元/天的水平。

香港政务司司长林郑月娥早前在出席活动时表示，香港的劳动力市场有错配的情况出现，不少半技术或低技术工种难

以聘请员工，年轻人又不愿意加入这部分市场，可以考虑新移民及少数族裔等加入劳动力市场。

“社会需要的工种，工资应该是高的，最容易被替代的工作，工资自然也就低一些，这适合各个行业各个社会。”海通国际首席经济学家及研究部主管胡一帆说。

胡一帆表示，香港与内地的情况不一样，香港经济有80%由服务业贡献，人员出现巨大短缺，唯一的解决办法只有劳动力的输入。

香港本土劳动力的老龄化结构构成了另一大压力。香港特区劳工及福利局的统计数据显示，到2018年，香港本土55岁以上的劳动力供应人数预计由2010年的45.28万人增加到67.28万人，占本土整体劳动力供应比例从13.2%上升到18.8%；比较而言，55岁以下本土劳动力可能由297万人下降到291万人，占比从86.8%下降到81.2%。

目前香港建造商会已经开始研究，争取未来输入8000名海外技术劳工，同时，黄家和所在的香港餐饮业协会也正在研究引进海外劳动力的可能性，但涉及的审批过程复杂，时间较长。而香港特区政府也正在咨询意见，寻求压缩申请程序的可能性。

胡一帆表示，目前“用工荒”的出现也是教育导向的错配，很多孩子从小被教育就是一定要上大学，应该学习德国在高端制造业提供职业教育。

## 心系百姓 一心为民

■ 王盛 报道

2011年7月23日，民工韩某在下班途中，由于自发去捡被大风吹走的彩钢瓦重新遮盖水泥，接触到被工棚砸坏的临时用电线路带电体工棚构件，造成他当场触电死亡。泰安镇政府依照相关企业单位无偿“承诺授权”，及时妥善处理并垫付了相关赔偿款和费用共计34087900元，泰安镇政府一心为民，被误解是政府赔钱。

泰安镇政府将事故妥善处理后与相关责任企业协商支付垫付款事宜，因意见分歧未能达成和解协议。近日，泰安镇政府的合法民事权益诉求得到一、二审法院判决支持，判决由工棚的所有者某建设公司和工棚管理者某发展区管委会共同承担所垫付的所有费用，消除了外界误解。

## 政府为民：查明死因，受托积极助维权

“天有不测风云，人有旦夕祸福！”事发当天17时许，民工韩某等工人正在位于泰安镇某建筑工程工地从事水管沟开挖作业，天气突变，狂风大作，仿佛暴雨即将来临，工地班长见情形忙叫工人们提前下班，韩某等收拾劳作工具拿回工棚处时，发现工棚旁边堆放的水泥上用来遮盖水泥的彩钢瓦被大风吹得七零八落。

工人们为了避免水泥被暴雨淋坏，造成财产损失，大伙儿都自发的去捡彩钢瓦重新遮盖水泥，之后大家就都跑散了，当时谁也没有发现发生了意外。第二天，韩某被发现死在了倒塌工棚现场。

泰安镇政府始终坚持“一心为民”服务宗旨，依照“属地管理”原则，依法履行职责，主动积极介入，联系并协助有关职

能部门作有关事故调查检测工作。2011年7月29日，某安全生产监督管理局作出客 观公正的“7·24”触电事故调查报告。

该调查报告表明，事发地倒塌的工棚，是2010年7月，某建设公司在承建该建设工程的平场工程时占用人行通道搭设，用彩钢瓦铺顶的钢结构临时性用房，总占地面积大约100平方米。2011年3月18日，在工程结束工人撤离后没有及时进行拆除，某建设公司为倒塌工棚的所有人。

事发地临时用电杆线产权人，是2010年6月，某发展区管委会委托某电力公司建成并投入使用，系建设工程项目园区管理人员及事故涉及电力线的产权人。

最后调查报告的结论是，经公安机关核实，死者名叫韩某，生前系某宏达公司工人，常从事水管沟开挖作业工作。经现场检测、法医证实和分析认证，韩某的死亡直接原因是，事发当时大风吹垮工棚，工棚砸中临时用电下杆线并产生导电，韩某接触工棚构件触电死亡，是一起因自然灾害引起的意外事故。

事故发生后，某建设公司、某宏达公司和某发展区管委会书面无偿“承诺授权”，全权委托泰安镇政府处理韩某触电死亡的善后事宜，明确约定因处理受托事宜所产生的法律后果，待有关责任确认后，由相关责任人承担（包括承诺人承担责任的情形）等内容。

此后，泰安镇政府收到事故调查报告，便开始积极着手处理韩某触电死亡的相关善后事宜。在分管政法委副书记杨克伦多方努力下，在平等自愿的原则基础上，多次组织与不幸遇难者韩某的家属进行协商座谈，始终坚持“以事实为依据，以法律为准绳”的原则指导，通过耐心细致的沟通和协调，最终与韩某家属达成一次性

补偿给付协议，并依照无偿“承诺授权”约定向韩某家属垫付相关费用，事故得到有效妥善处理，遇难者家属及时获得经济补偿慰藉，向有关工作人员表示满意和表达感谢！

## 公正判决：明析责任，政府赔钱系误解

看“7·24”韩某触电死亡事故中，政府又赔了三四十万……，相邻乡镇谣言四起，泰安镇政府顶着社会公众舆论误解，继续扎实工作，忠实履行着为民服务。

泰安镇政府履行完无偿“承诺授权”约定受托义务后，多次与某建设公司、某宏达公司等相关企业单位协商，因相关各方对责任主体、标准适用和责任大小等问题不能达成共识，没有达成和解协议，垫付的三十多万元费用一时没了着落，政府也成了受害者。

2012年9月14日，泰安镇政府以委托合同纠纷为由向江阳区人民法院提起民事诉讼，主张由某建设公司、某宏达公司和某发展区管委会共同承担因无偿“承诺授权”处理受托事宜所垫付的全部补偿款及相关合理费用。

一审法院经过三次公开开庭审理，查明事实并认定，韩某生前为农村户口，且一直在农村家中居住，应按农村标准计算。某建设公司系违章搭建工棚的所有人，因该工棚未及时拆除致倒塌砸坏临时用电线路致棚体导电，造成韩某触电死亡，依照《侵权责任法》的相关规定，应承担主要侵权赔偿责任；某发展区管委会作为管理者，未有证据证明用电线路本身存在瑕疵或违反有关规定，仅承担管理不善次要侵权赔偿责任；某宏达公司作为用工

单位应按工伤保险条例承担侵权责任应赔付范围以外的补充赔偿责任。2013年1月15日，江阳区人民法院据此作出一审判决，泰安镇政府垫付的补偿款和相关费用，由某宏达公司给付19560300元；某建设公司给付10339300元；某发展区管委会给付4488300元。

某宏达公司不服一审判决，向泸州市中级人民法院提起上诉，今年4月27日，二审法院进行了公开开庭审理，审理中审查了原审证据和组织举证质证新证据，二审法官进行了多次协商，仍然因各方意见分歧不能达成民事调解协议。2013年11月4日，泸州市中级人民法院作出终审判决，判决书认定，某宏达公司提供的韩某在其公司工作期间的工资表、肖某和张某的证人证言，证明死者韩某生前在城镇打散工，且系城郊农民，应按城镇标准计算。同时认定原审法院确认某建设公司和某发展区管委会的侵权责任和赔偿比例并无不当。最终判决，泰安镇政府所垫付的补偿款和相关费用，由某建设公司承担70%的侵权赔偿责任，给付2386153元及利息；某发展区管委会承担30%的侵权赔偿责任，给付1022637元及利息，泰安镇政府的民事权益得到依法维护。

谣言止于智者！一直以来，政府都恪守“人民公仆”神圣职责，在很多民商不幸事故中，政府都始终“心系百姓，一心为民”，作为服务者、协调者和受托者，参与维护受害人正当权益，事实上并非是依法应承担民事责任的赔偿主体。因此，当政府不能通过在平等自愿协商的基础上促成民商争议各方达成协议共识时，争议各方都应当善于利用法律武器，依照我国实体法和程序法的相关规定，通过司法途径维护自身合法权益。

## 铁路改革启动：18路局整合在即

■ 孙春芳 报道

中国铁路总公司下属的18个铁路局整合可能在即。

一位高铁公司高层告诉记者，根据他所获悉的信息，路局的整合可能在明年启动，最快可能在3月份全国两会后。他进一步透露，整合方案细节仍在博弈中，但按几大区域集团来横向划分的思路已经明确，且各个区域片区董事长候选人都已经敲定。

他亦提醒，即便路局的拆并整合在即，但整合启动到最终完成资产的交接以及一二线人员的调配仍需数年时间，其中最为棘手的是合资公司中大批副局长级以上官员流向的安排。

中国铁路总公司(下称铁总)的消息人士亦告诉记者，在过渡期间，路网的整合不会是一下子撤销铁总成立几个区域集团，而是继续保留铁总，把现有的18个路局精简整合，新组建区域公司仍然由铁总领导管理。

该人士说，考虑到国家铁路局“三定”方案中设立了沈阳、上海、广州、成都、武汉、西安、兰州7个地区铁路监督管理局，负责辖区内铁路监督管理工作，那么18个铁路局很可能也是整合成7个区域公司与国家铁路局的地区监督局匹配。

## 18路局待精简

“18路局大过繁复，精简整合是必然的事。但兹事体大，涉及面太广，且原有格局已经存在多时，现在要突然打破，来自既得利益群体的阻力很大，所以推行起来也颇为不易。”上述铁总人士说。

该消息人士说，路局整合是大势所趋，在铁总内部也确实有明年可能启动路局整合这一传闻，但是否能在两会后启动则不能肯定。

该消息人士透露，铁总高层有一个以总经理盛光为首的改革领导小组，讨论、研究、制定铁路改革的后续方案。“路局的整合是一个经常被列入议事日程的话题，在内部也常有传闻，但由于此事相较货运改革、投融资改革等来看，迫切性不是那么强，因此经常时议时停。”

尽管在具体时间和方案上尚未有明确说法，但铁路总公司在政企分开之后还要进一步地分割，则是铁路领域内人士的一致共识。

上述铁总消息人士称，中国铁路此前只有12个路局，后来增加到15个，但那时路局下面还有分局。2005年时任铁道部部长的刘志军实行路局改革，撤销了全路所有的分局，新增太原、武汉、西安三局，实行路局直管站段的管理模式，形成了现在的18个铁路局格局。

他评述，刘志军这一改革解决了铁路经营两级法人（路局和分局）重叠的问题，但问题也不少，尤其是在政企分开之后，路局要作为一个独立的经营主体，但它的规模和经营范围过于狭小，大多数运输经营业务不能自主决策，根本做不到独立核算和自主经营。

另一方面，路局过多导致铁路网分割破碎，市场交易成本偏高，运输协调困难。上述铁总人士称，以前在计划经济时代，实行统收统支，吃的大锅饭，铁道部能起到在调度上统一指挥和收入分配上杀丰补歉的作用，但现在推行市场化改革，不少路局、合资公司都想自己独立经营创收，管理破碎问题马上凸现出来。

## 按区域横向拆并

根据此前各个路局间最为常见的一个传言版本，既有的18个铁路局将分别整合为东北铁路集团、京津铁路集团、华东铁路集团、中原铁路集团、华南铁路集团、西南铁路集团以及西北铁路集团。

北交大经管学院教授赵坚认为，在全国组建几个大的区域铁路集团，从企业规模上更有优势，也有利于企业自主经营，但以往铁道部的主要领导在涉及这一方案时往往担心它会破坏路网的统一性，无法确保大干线的畅通，因此不敢贸然实施。

但赵坚认为，今年“两会”出来了铁路机构改革方案之后，上述担忧或许能够得到解决，因为国家铁路局和铁总已经分家，成为一个相对超脱的管理和监督机构，或能在一定程度上督促和责令各大区域公司在追求企业自身利润的同时也要顾及其社会责任和一定的公益性，其中包括保证重大干线的畅通和路网的相对统一。

以往反对区域分割的另一理由是在各自区域内铁路路网仍然是垄断的，然而赵坚认为这一层也是过去了，铁路路网具有天然垄断性，这可能是全世界的通例，但在路网之上的运营，则可以适当引入竞争，这一点与区域分割的改革并不矛盾。也就是说，区域分割之后，如果其垄断性导致铁路运营效率过低、社会资本进入积极性不高，则可以继续进行各自区域内的网运分离改革。

